

义乌消防



主办单位:义乌市消防救援支队 <http://news.zgyww.cn/zt/ywxf/>

三服务

义乌推动国际消防志愿服务 走向规范化品牌化



义乌被誉为全球最大的小商品集散中心,来此经商、留学、就业的外国友人络绎不绝。近年来,市消防救援支队针对全市外贸经济繁荣、入境外籍人员不断增多的特点,立足消防宣传力量建设,建立国际消防志愿者服务队,打破外籍人员消防管理中遇到的地域管理瓶颈,推动国际志愿服务与社会化消防工作有机融合,积极打造项目品牌,将社会热心公益的国际力量导入消防志愿服务领域,不断提升队伍专业化、规范化、品牌化水平。

“加强合作,健全志愿服务体

系。支队以健全国际志愿服务体系为目标,持续在创新组建模式、拓展服务方式上下功夫。制定出台《义乌市消防志愿服务管理办法》,规范消防志愿者注册登记的条件和程序,明确消防志愿服务的内容和要求,强化志愿服务活动组织管理、业务培训、激励表彰等措施,为国际消防志愿服务有序高效开展提供规范指引。支队加强与义乌工商学院合作,构建“消校共建”机制,吸纳学校下属的国际教育学院300余名外籍留学生,加入国际消防志愿者服务队,整合队伍力量及资源平

台,联动开展消防“五进”宣传行动,打响“‘浙里一家’国际消防志愿者服务队”品牌,擦亮对外服务窗口。组建国际消防志愿者宣讲团,部署开展消防宣传“百千万”活动。通过制度、平台、队伍建设,逐步形成“专业化管理、项目化运作、特色化引领”的国际消防志愿服务体系。

“减”少隐患,擦亮志愿服务品牌。支队坚持优化项目设计,拓展传播渠道,依托全市“志愿汇”服务平台和中国消防志愿服务平台开展“单点式服务、精准化宣传”,指导国际消防志愿者服务队结合火灾防控形势需求,创办开展社区火灾隐患排查、“找茬”、电商直播店铺宣传、“无烟日”走街服务、“安全无国界”主题体验、敲门入户送灭火器等精品志愿服务项目52场,服务总时间超过5000小时,发放中英双语宣传手册4000份,捡拾烟头200余次,发放灭火器100个,消除火灾隐患近百处。“浙里一家”国际消防志愿者团队被评为省级优秀志愿者团队,成为全省引人注目的“消防现象”,吸引大量长期从事志愿服务的外籍人士投身消防志愿活动。

“聚”胜优化,完善志愿服务格局。支队紧扣突出国际贸易实际需要,重点打造具备影响力、号召力的“拳头”志愿服务项目,立足本地、围绕特色广

泛指导开展接地气的中小型活动,形成了“大型活动引领、小型活动穿插、微型活动不断”的志愿服务新格局,志愿服务“有温度”“接地气”。依托“消校合作”机制,成立全市首家国际消防志愿服务平台,探索打造消防志愿服务信用分,建立激励引导机制。支队主动对接相关部门协作,制作专业的中英文消防宣传手册5000余份,深入外商居住集中的鸡鸣山社区、宾王社区开展以知识宣讲、技能培训、实操演练为主要内容的消防志愿服务。支队依托稠州商业银行29个农村金融服务站,开设消防知识宣传窗口,组织国际消防志愿者服务队为村民提供就近消防宣传服务和教育培训。

“除”患务尽,打造专业国际宣传团队。支队建立培训机制,每月一次组织国际消防志愿者服务队开展“面对面”消防宣传培训,并深入网吧、餐饮、宾馆等场所“一对一”教学,传授消防安全知识。开放全市“2园3站562馆”,邀请国际志愿者参观体验消防员一日生活,提升宣传服务意识。对服务队表现突出的个人,支队将其纳入“最美消防志愿者”“优秀消防志愿者”活动评比,对优秀外籍志愿者进行表彰。同时,聘请具有代表性的知名外籍志愿者,开展中英文版消防公益说,确保活动深入持续开展。

我市开展特种消防车业务培训

为进一步提升消防救援队伍的火灾扑救实战能力,持续强化特种消防车驾驶员队伍建设,3月28日,市消防救援支队组织北苑特勤站、稠江消防救援站、廿三里救援站等基

层救援站开展特种消防车业务培训。此次培训,车辆厂家专业技术人员采取现场讲解、实际操作等形式,对车辆供水训练、常见故障排除和车辆维护保养等内容开展针对性

训练与实操。通过培训交流,让消防救援人员切实掌握了特种消防车的使用技巧,有效提高参训人员的实际操作水平及故障排除和维护保养能力。

下一步,支队将有序邀请更多车

辆、装备厂家专业技术人员来支队进行技术保障,并采取科学的训练机制,不断强化消防救援人员车辆操作知识与技能水平,为全面提升攻坚能力奠定坚实的基础。

抢险救援

美甲过长手指被卡水槽 消防救援女子脱困

日前,义乌一女子清理厨房水槽时,右手手指被卡在水槽过滤网的孔洞里,无法取出。接到报警后,市消防救援支队指挥中心调派北苑街道专

职消防队救援人员赶赴现场。到达现场后,消防救援人员发现,被困人员手指前端的美甲两侧被过滤网割开卡住。“美工刀伸进去

剪一下。”根据现场情况,消防救援人员利用美工刀,从水槽下面对被卡指甲进行切割。

在消防救援人员的努力下,女子

成功抽出手指。据了解,被困女子的美甲是假指甲贴上去的。在清理水槽时,由于美甲过长,不小心伸进水槽过滤网的孔里。



小男孩手卡自行车链条 消防暖心救援全程护送就医

“医生,帮忙看下这名受伤的小男孩。”日前,在义乌市中医医院,随着一阵急促的脚步声,身着橙色救援服的北苑专职消防队副指导员吴林兵抱着一名4岁的小男孩,飞奔进来。

原来,当天市消防救援支队指挥中心接到报警,一名小男孩的手被自行车链条夹住。接警

后,支队紧急调派北苑专职消防队的救援人员赶赴现场。

经询问得知,这名小男孩由奶奶带着,玩耍时不慎将手卡在自行车链条上,无法取出,其奶奶赶忙拨打119求助。消防救援人员一边安慰被困小男孩的情绪,一边立即用绝缘钳将车链剪断,整个过程用时仅10秒。

“当时,小孩的手被链条卡出了深深的印子,情况紧急,询问了孩子奶奶,老人也讲不清楚小孩父母在哪里。于是我们当即果断把小孩先送医院治疗。”吴林兵说。

“真的非常感谢消防员。”在医院,小男孩的奶奶连连道谢。由于及时送医,该男孩已无大碍。



宣传培训

600余名房东学消防

“房东不能只想收租,还要和租户签订《消防安全责任书》,配齐灭火器等消防器材,日常要落实消防安全管理责任。”近日,在福田街道东岗山、殿前村、森屋村等处,市消防救援支队启动消防宣传“百千万”工程活动,对辖区出租房东开展消防主题宣传培训。

据了解,我市出租房存量、安全管理难度大,仅福田街道一处就有出租房屋79845间。为筑牢出租房消防安全防线,市消防救援支队

从源头预防,结合全市消防宣传“百千万”工程活动,组织辖区宣讲员开设以消防为主题的出租房流动课堂。“昨天走了3个村,开设了3场主题培训,培训了123名房东。”宣讲员马振华说。

“房东作为出租房的第一责任人,不能光收房租,还要落实好消防安全管理工作,要会使用灭火器……”每到一处,宣讲员结合出租房火灾隐患排查、出租房火灾隐

患排查、出租房火灾预防等消防安全常识,培养房东成为消防安全“明白人”。

“消防课堂简单实用,为我们房东管理出租房指明了方向。”在森屋村,房东小楼说。

在稠城街道通惠社区,市消防救援支队结合“收租第一课”主题活动,组织宣讲员开展2023年社区安全生产和出租房消防安全培训,讲解灭火器的使用方式,进一步增强房东的消防安全管理意识,并在培训课上积极

推广全民消防学习平台。

截至目前,市消防救援支队共组织宣讲员开展消防主题宣传培训13场,培训房东600余名,进一步提升全民消防安全普及率,为春季火灾预防打下了坚实的基础。

下一步,市消防救援支队将以消防宣传“五进”工作为主线,持续组织“百人”宣讲团开设“千”场消防主题宣传培训,普及全市近两百万人的消防常识知晓率,巩固消防宣传“百千万”活动成果。

消防提醒

春季谨防火灾

春季,要做好各类场所的防火工作,严禁携带易燃易爆危险品进入公共场所;严禁在有火灾、爆炸危险的场所吸烟或使用明火。到商场、市场等人员密集场所,要留意安全出口和疏散通道位置,以便发生火灾等紧急情况时,能够迅速疏散逃生。严禁占用、堵塞或封闭安全出口、疏散通道和消防车通道,严禁设置妨碍消防车通行和火灾扑救的障碍物。要及时维护保养消防设施和器材,确保发生火灾时能够正常使用。严禁损坏、挪用、埋压、圈占、遮挡消防设施和器材。严禁违规使用大功率电器设备。商场、市场等人员密集场所,必须加强防火巡查检查,保证安全出口、疏散通道畅通;培训员工掌握初起火灾扑救和组织疏散逃生知识,确保发生火灾时能够及时处置和疏散人群。

春季气温回暖,漫天飞舞的杨柳絮极易引发火灾事故,给人民生命财产造成威胁,一旦遇到明火,飞絮还可能“轰燃”,且会迅速蔓延引燃其他可燃物。

消防提醒:杨柳絮极易易燃,燃烧速度快,危险性大,不要随意点燃杨柳絮。杨柳絮落地后,可采取先用水泼、清扫掩埋的方式及时清理,以免留下火灾隐患。对于附着在易燃物上的杨柳絮,应及时清理,避免杨柳絮引燃可燃物。居民家中应安装纱窗,以防明火做饭引燃积聚的杨柳絮。停车场及小区物业部门应及时清扫场地内的杨柳絮,防止出现火情,引燃车辆,导致损失扩大。私家车主加强车辆保养,防止飞絮大量堆积在汽车发动机舱内,引发火灾。绿化、园林等部门可加大路面洒水湿化力度,并及时清除落在地面上的杨柳絮,减少火灾风险。各社区(村)要及时组织人员,采取洒水后再清除等方式,清理本地区杨柳絮易堆积区域。不管是在室内还是室外,一定要看管好火种,不得乱扔烟头,以免引发火灾。学校和家长都要加强对儿童的安全教育,切勿因贪玩点燃杨柳絮。

全媒体记者 骆红婷